
IV Foro del Sector Privado de la OEA 
Palabras de Enrique Arturo de Obarrio, Vicepresidente del Sector 
Privado de las Américas y Presidente de la Comisión Organizadora 

del IV Foro del Sector Privado de la OEA, 
en el acto de inauguración del día de trabajo 
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- Su Excelencia Alejandro Ferrer, Ministro de Comercio e Industrias de la República de Panamá 
- Su Excelencia Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados 

Americanos (OEA) 
- Honorable Señor Antonio Fletcher, Presidente de la Asociación Panameña de Ejecutivos de Empresa (APEDE) 
- Honorable Señor Stanley Motta, Presidente de COPA Airlines 
- Estimados participantes, en este IV Foro del Sector Privado de la OEA 
- Invitados especiales 
- Amigas y amigos de los medios de comunicación 
- Amigas y amigos todos 

 
 
 
Bienvenidos todos a Panamá, un maravilloso país que se siente 

orgulloso de contar con la presencia de tan distinguidas 

personalidades, participantes y expositores, de más de 23 países 

del Hemisferio, reunidos aquí para debatir sobre un tema 

complejo, como lo es el tema energético.  Tema que presenta 

varias dimensiones, todas importantes: la dimensión social, que 

la energía llegue a los sectores marginados; la dimensión 

económica, que exista la necesaria competitividad, hacia el 

desarrollo de actividades económicas; y, por supuesto, la 

dimensión ambiental. 

 

Como Vicepresidente del Sector Privado de las Américas y 

Presidente de la Comisión Organizadora del IV Foro del Sector 

Privado de la OEA estoy plenamente convencido que este 

escenario constituye una gran oportunidad para lograr un 
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crecimiento económico, aumentar la prosperidad y reducir la 

pobreza en el Hemisferio. 

 

El Sector Privado de las Américas es una institución 

interamericana, sin fines de lucro, que asocia a entidades 

empresariales, nacionales y regionales así como empresas del 

Sector Privado, con el objeto de facilitar y promover el desarrollo 

del diálogo formal e institucionalizado con la Organización de 

Estados Americanos (OEA) y, a través de ella, con sus Estados 

Miembros. 

 

Esta organización se conformó con el fin de fortalecer alianzas 

público-privadas, en el ámbito de la OEA, para lograr crecimiento 

económico, equidad y reducción de la pobreza, mediante la 

organización de los Foros del Sector Privado de la OEA, con los 

cuales se presentan ideas, propuestas e iniciativas relacionadas 

con la agenda del desarrollo del Hemisferio. 

 

El Foro del Sector Privado de la OEA, organizado por el Sector 

Privado de las Americas con la OEA, se ha institucionalizado como 

la única instancia hemisférica para que el sector privado tenga 

una voz en las reuniones con los Ministros de Relaciones 

Exteriores y los Presidentes del continente americano. 
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Durante los diálogos con los Ministros buscamos exponer 

propuestas vinculadas al rol del sector privado, en cooperación 

con el sector público, para la generación de empleo, la promoción 

de la gobernabilidad y transparencia, la educación e innovación 

tecnológica, el comercio, la inversión y la infraestructura. Es decir, 

para hacer realidad los beneficios de la democracia para los 

pueblos de las Américas. 

 

Lo trascendental de esta ocasión es que ocurre en el marco de la 

reunión de ministros de relaciones exteriores del Hemisferio 

quienes debatirán el tema “Energía para el Desarrollo Sostenible” 

a partir del día lunes próximo. 

 

La energía en sus diversas formas -el combustible para 

transporte, la electricidad para iluminación y maquinaria, y el 

calor para cocinar- es esencial para el desarrollo económico y el 

bienestar de todos los ciudadanos de las Americas.  No obstante, 

enfrentamos crecientes desafíos que nos obligan a considerar qué 

recursos energéticos usamos y cómo lo hacemos.   Tenemos que 

ser más eficientes en el uso de la energía, debemos diversificar 

nuestros recursos energéticos; debemos integrar nuestras 

infraestructuras energéticas; y debemos hacerlo de una forma 

que proteja nuestro recurso más importante:  nuestro planeta. 
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La innovación y el impulso de la industria privada, junto con un 

liderazgo eficaz desde el gobierno, serán esenciales para 

diagramar el rumbo energético del siglo XXI que satisfaga estos 

desafíos, que a su vez ofrezca los recursos de energía confiables 

y de bajo costo para impulsar nuestras economías. 

 

La importancia del debate energético amerita nuestra 

participación.  Una frase de Youba Sokona, una personalidad que 

ha tenido una vasta actividad en el Liderazgo Global para la 

Acción Climática, resume de manera precisa el espíritu de este 

encuentro, al expresar que “la energía puede jugar un papel 

fundamental en mitigar la pobreza y crear un desarrollo 

sostenible, los dos más grandes retos del tercer milenio”… … “ La 

energía es uno de los campos críticos en que la tecnología, la 

economía y la política se cruzan”. 

 

Por ello, este escenario constituye una gran oportunidad para 

conocer el desarrollo de planes sostenibles, así como la 

implementación de medidas que fomentan un mayor uso de 

energía convencional limpia, renovable y comercialmente viable. 

 

En los próximos dos días se debatirán temas como: Hacia un 

Nuevo Orden Energético en las Américas, la Diversificación y  

Conservación de Fuentes Energéticas, el Panorama de la 

Inversión en América Latina y la Eficiencia Energética en las 



 5

Américas.  Ustedes tendrán la oportunidad de aportar sus 

recomendaciones en los tres grupos de trabajo de esta tarde: 

Hacia un Futuro de Electricidad Sostenible, El Biocombustible 

como Alternativa para el Sector de Transporte y la Cooperación e 

Integración Energética. 

 

Como ha dicho nuestro Presidente del Sector Privado de las 

Américas, Ernesto Gutiérrez, en otros foros, "La idea es promover 

una sinergia entre el sector privado y el público, además de 

encontrar entre los empresarios de la región puntos de acuerdos 

concretos para avanzar en la integración. Queremos que las 

recomendaciones que partan desde este foro no sean sólo 

conceptos teóricos, sino que tengan un grado de aplicabilidad 

para que pueda medirse el logro de las metas". 

 

Ustedes tienen una oportunidad en los próximos dos días de 

influir en el debate que reúne esta semana a los gobiernos 

mediante la generación de ideas y propuestas relacionadas con la 

agenda del desarrollo del Hemisferio, en el ámbito de la OEA, 

para lograr crecimiento económico dentro de un entorno 

competitivo, y a la vez promover equidad y reducción de la 

pobreza. 

 

Muchas gracias por acompañarnos en este Foro, y sean 

nuevamente bienvenidos a Panamá. 


